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５ 図形の性質と証明

[解答例]

中学校

年 組 号 氏名

第２学年 ５ 図形の性質と証明



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査①

平行四辺形になるための５つの条件を理解しておく必要がある。

平行四辺形になるための５つの条件は次の通り。

①２組の向かい合う辺がそれぞれ平行である。（定義）

②２組の向かい合う辺がそれぞれ等しい。

③２組の向かい合う角がそれぞれ等しい。

④対角線がそれぞれの中点で交わる。

⑤１組の向かい合う辺が平行で等しい。

「ＡＢ∥ＤＣ ，ＡＢ＝ＤＣ」が表しているのは，１組の向かい合う辺が平行でその長さが等しいことを表

している。

答え オ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査②

この証明は，どんな平行四辺形であっても同じように適用できる。

答え ウ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査③

２つの三角形を抜き出して考えてみる。

①，②，③を図に表すと，合同条件が，２辺とその間の角がそれぞれ等しいことが分かる。

答え イ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｂ Ｃ

Ｅ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査④

１ ＡＤ，ＢＣの組と，ＡＢ，ＤＣの組の２通りの場合があります。

ＡＢ＝ＤＣ，ＡＢ∥ＤＣ

答え または，

ＡＤ＝ＢＣ，ＡＤ∥ＢＣ

２ 二等辺三角形の２つの底角は等しいことを記号で表す。この図形の場合はＡＢ＝ＡＣの二等辺三角

形だから，底角は∠Ｂと∠Ｃになる。

答え ∠Ｂ＝∠Ｃ

または，

∠ＡＢＣ＝∠ＡＣＢ など

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑤

図１でも図２でも，同じように証明することができ，証明の一般性は失われない。

答え ア
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑥

２辺が等しいことが分かっているので，あとは間の角が等しいか，または，残りの辺が等しいこと

がいえればよい。

答え ∠Ｂ＝∠Ｅ （∠ＡＢＣ＝∠ＤＥＦ）

または，

ＡＣ＝ＤＦ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑦

どんな三角形でも内角の和は１８０°であることの証明になっているかが問われている問題である。

①は一般性が保たれており，どんな三角形でも内角の和は１８０°ということが証明できている。

しかし，②の場合は，与えられた図の場合では成り立っているが，その他の三角形の１つ１つを検証

しなければならないので，これは「どんな三角形でも内角の和は１８０°であることの証明」にはなっ

ていない。

答え ウ



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑧

エ

【ポイント】

直角に対する辺を斜辺といったよね。

①の∠ＰＡＯ＝∠ＰＢＯ＝９０°から

２つの三角形は，直角三角形になるね。

③のＯＰ＝ＯＰから

２つの直角三角形の斜辺がそれぞれ等しいね。

②のＰＡ＝ＰＢから

２つの直角三角形の斜辺でない１辺がそれぞれ等しいね。

だから，

「直角三角形の斜辺と他の１辺がそれぞれ等しい」ので，

エが答えになるよ。

∠ＰＡＯは，ＰＡとＰＯの間の角になっていないので，

イの合同条件ではだめだよ。
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑨

∠ＤＡＢ＝∠ＢＣＤ（∠Ａ＝∠Ｃ，∠ＢＡＤ＝∠ＤＣＢも可）

∠ＡＢＣ＝∠ＣＤＡ（∠Ｂ＝∠Ｄ，∠ＣＢＡ＝∠ＡＤＣも可）

【ポイント】

向かいあう角

四角形が平行四辺形になるための条件は，５つあったよ。

① ２組の向かいあう辺が，それぞれ平行であるとき

② ２組の向かいあう辺が，それぞれ等しいとき

③ ２組の向かいあう角が，それぞれ等しいとき

④ 対角線が，それぞれの中点で交わるとき

⑤ １組の向かいあう辺が，等しくて平行であるとき

その中の１つだね。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑩

ア

【ポイント】

ＡＣ，ＡＤ，ＢＣ，ＢＤの長さがすべて等しければ，

ＡＣ＝ＡＤ，ＢＣ＝ＢＤ が必ず言えるよ。

「ＡＣ＝ＡＤ，ＢＣ＝ＢＤならば∠ＡＣＢ＝∠ＡＤＢである」

ことについてすでに図１のところで証明しているので，改めて

証明しなくていいよ。



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑪ Ａ問題

ウ 【ポイント】

証明の記述内容をみてみると，④（ＡＤ＝ＡＤ）で１辺，

②（∠ＢＡＤ＝∠ＣＡＤ）と③（∠ＡＤＢ＝∠ＡＤＣ）で

その両端の角が，それぞれ等しいことがいえるので，

答えは，ウになるよ。

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ａ

Ｂ ＣＤ Ｄ

Ａ

③

②

④
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑫ Ａ問題

イ 【ポイント】

長さの異なる２種類の棒を２本

ずつ使って，右の図のように組み

合わせた四角形は，２組の向かい

合う辺がそれぞれ等しい四角形と

考えることができるよね。

この四角形がいつも平行四辺形

になるための根拠となることがら

は，イになるよ。
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■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査⑬ Ａ問題

ウ 【ポイント】

①は，角の大きさを文字を使って一般的に表し，図形の性質など

を利用して証明をおこなっているので，どんな三角形でも同じよう

にいえることを示しているね

②は，三角形の３つの外角を実測して説明をおこなっているので，

他の三角形で同じように実測して確かめなければいけないね。でも

他の三角形で同じように実測して確かめたとしても，必ずしもすべ

ての三角形で成り立つことを証明したことにはならないね。

したがって，答えはウになるよ。


	purinto2-5-kaitou-chishiki-zen.pdf
	purinto2-5-kaitou-chishiki-zen.pdf
	syoumei-a


